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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 
 

The relevance of individualization of learning in modern education is proven in the 
section of the monograph. A brief review of the methods of researching the individual 
characteristics of junior high school students was made, in particular: surveys, 
observations, testing, interviews, etc. Separate research methods are described in detail, 
which are aimed at clarifying the individual characteristics of certain components of the 
personality. Among them: methods of research of individual features of world 
understanding; methods of studying the peculiarities of cognitive activity; method of 
observation in the study of features of the nervous system. 

 
Актуальною проблемою сучасної дидактики є реалізація індивідуального підходу 

до навчання, виховання та розвитку учнів. Цей підхід покликаний сприяти розвиткові 
й становленню особистості, її суб’єктності, а не лише формуванню функціональної 
придатності; формуванню її життєвої компетентності (зрілості): здатності виживати 
за швидкоплинних умов оточуючого середовища, реалізовувати власний потенціал, 
досягати злагоди з довкіллям, знаходити своє місце в суперечливому світі . 

Індивідуальні особливості молодших школярів є складним і багатогранним утво-
ренням, яке потребує глибокого дослідження і розуміння. Для дослідження цих 
особливостей існують різні методи, які допоможуть отримати необхідну інформацію 
про індивідуальність.  

Одним із найбільш поширених методів дослідження індивідуальних особливос-
тей молодших школярів є опитування. Опитування дає змогу зібрати інформацію 
про дитину від неї самої, її батьків та вчителів. Воно може бути структурованим 
(коли дитина має відповісти на конкретні запитання) або неструктурованим (коли 
дитина вільно висловлює власні думки та почуття). 

Ще одним методом є спостереження, в ході якого дорослий ретельно фіксує 
прояви поведінки дитини в різних ситуаціях: під час розважальних ігор, виконання 
завдань, спілкування з однолітками чи дорослими тощо. На основі спостережень 
дослідник може отримати інформацію про інтереси, здібності та психологічні особ-
ливості молодших школярів. 

Розповсюдженим методом дослідження індивідуальних особливостей молодших 
школярів є тестування. Тести можуть вимірювати різні показники: рівень інтелекту-
ального розвитку, розвитку мовлення, пізнавальної активності, особливості світоро-
зуміння, моторні навички тощо. Тести можуть бути індивідуальними або груповими. 

У дослідженні індивідуальних особливостей молодших школярів можна викорис-
товувати метод інтерв’ю з дитиною, батьками та вчителями; метод аналізу даних 
про дитину та її родини; методі проектів, який дає змогу дитині самостійно розроб-
ляти та виконувати проекти за вибором. 
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Важливу роль у дослідженні індивідуальних особливостей молодших школярів 
посідають психодіагностичні методи, які передбачають використання спеціальних 
психологічних тестів та методик з метою з’ясування індивідуальних особливостей 
психічного розвитку дитини (пам’яті, уваги, мислення, емоційної стабільності тощо). 

Дослідження індивідуальних особливостей молодших школярів можуть включати 
аналіз генетичних та соціокультурних чинників, які впливають на розвиток дитини.  

Незалежно від обраного методу, варто дотримуватись етичних норм у дослі-
дженні індивідуальних особливостей молодших школярів, забезпечити конфіденцій-
ність отриманої інформації. Розглянемо деякі з методів дослідження індивідуальних 
особливостей молодших школярів. 

Діагностика індивідуальних особливостей світорозуміння 
Індивідуальні відмінності людей стосуються різних сфер життєдіяльності люди-

ни: фізичного буття, інтелектуальних характеристик, практичних навичок, емоційних 
особливостей тощо. Однією із відмінностей особистості є особливості її світосприй-
няття та світорозуміння, що характеризують її картину світу, осмислення реальності 
та себе у цій реальності. У контексті сказаного важливого значення набуває про-
блема не лише формування картини світу зростаючої особистості, а й з’ясування 
індивідуальних особливостей світорозуміння учнів, діагностики рівня сформованості 
уявлень про навколишній світ на різних етапах розвитку. 

Картина світу, відповідно до сучасних наукових уявлень, є системою уявлень 
про світ та про себе у ньому; системою цінностей та ставлень до світу, що регулює 
життєдіяльність особистості у певному культурному і природному середовищі. У 
картині світу виділяють когнітивний (елементарні знання про світ (природу, культу-
ру, інших людей та власного Я), його закономірності), емоційно-ціннісний (емоційні 
реакції, мотиви, оцінні судження, моральна/аморальна орієнтація у ставленні до 
світу) та діяльнісний (поведінка, моральна/аморальна спрямованість вчинків, творче 
начало) компоненти [4]. 

Критеріями сформованості картини світу є: якість уявлень про світ (когнітивний 
компонент); особливості емоційно-ціннісного ставлення до світу (емоційно-
ціннісний компонент); характер взаємодії зі світом (діяльнісний компонент). Кожен 
із критеріїв конкретизується у показниках. На основі критеріїв, показників та емпіри-
чних даних виділено типи картини світу дітей молодшого шкільного віку за кожним із 
компонентів. За когнітивним компонентом: когнітивно складну, відносно когнітивно 
складну, когнітивно спрощену, когнітивно просту; за емоційно-ціннісним компонен-
том: гуманістичну збалансовано-моральну, гуманістичну суперечливо-моральну, 
індиферентну (проміжну), егоцентричну; за діяльнісним компонентом: гармонійну, 
відносно гармонійну, перехідну, конфліктну.  

Детальніше про критерії та показники сформованості картини світу з урахуван-
ням її компонентів, про типи картини світу за кожним із компонентів можна ознайо-
митись у інших публікаціях автора [3, 4]. 

Збір емпіричної інформації про когнітивний, емоційно-ціннісний та діяльнісний 
компоненти картини світу необхідно здійснювати за допомогою низки методів. Коро-
тко опишемо методи дослідження картини світу в учнів початкової школи. 
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Для отримання якнайбільш об’єктивних даних про когнітивний компонент ка-
ртини світу доречними є такі методи: індивідуальне усне опитування дітей стосовно 
різних сфер буття; адаптована діагностична методика О. Романової і О. Потьомкіної 
«Картина світу»; усне опитування дітей «Що таке світ?»; адаптована для дітей молод-
шого шкільного віку методика С. Домішкевича «ДОС»; тестові завдання.  

Індивідуальне усне опитування дітей доречно проводити на основі спеціально 
розроблених запитань стосовно різних сфер буття: природи, людини, суспільства та 
культури (зокрема, стосовно предметного світу як найбільш освоєної дитиною скла-
дової частини культури). Вони дають можливість у ході індивідуальної бесіди з кож-
ною дитиною з’ясувати особливості сформованості її картини світу: якість знань про 
світ, характер її ставлення до світу та характер взаємодії зі світом. Результати опи-
тування фіксуємо, після чого аналізуємо за критеріями оцінювання когнітивного 
компонента картини світу і заносимо у відповідний бланк. Середній арифметичний 
бал за результатами опитування фіксуємо у загальній таблиці. 

Вибір методики «Картина світу» обумовлений існуванням у психолого-
педагогічній науці положення про те, що картину світу дитини можна зрозуміти ззов-
ні тоді, коли вона певним чином матеріалізована (у вигляді малюнка, фігури із плас-
тиліну тощо). Тобто, малюнок у цьому віці виконує роль моделі світу, в якій відобра-
жуються уявлення дитини про нього і які дитині цього віку часто важко передати 
словами. Кожній дитині індивідуально пропонуємо намалювати світ. У нашій інтерп-
ретації завдання має таке формулювання: «Намалюй світ, як ти його уявляєш. Мо-
жеш малювати все, що забажаєш, що вважаєш за потрібне». Експериментатор 
попереджає дитину, що уміння малювати не має жодного значення, малюнок не 
буде оцінюватися ніякими балами. Респондентам пропонуємо самостійно обрати 
інструмент для малювання: ручка, олівці, фломастери. Час виконання роботи не 
обмежується. 

Аналізуючи дитячі малюнки, необхідно враховувати: 
● кількість зображених дитиною об’єктів із різних сфер буття та які саме об’єкти 

зображувалися (що є ознакою об’єктивованості і значущості для неї цих сфер); 
серед сфер буття – природа (Космос, Земля), суспільство (сім’я, інші люди, людст-
во), людина (Я-фізичне, Я-психічне, Я-соціальне) та культура (предметний світ, 
мистецтво); 

● міру їх впорядкованості: зображення хаотичні (невпорядковані уявлення) чи 
між ними існують зв’язки, певна цілісність (впорядковані уявлення). 

Аналізуючи дитячі малюнки, відносимо їх до певного типу картини світу за когні-
тивним компонентом. Результати аналізу дитячих малюнків оцінюємо у балах. Якщо 
дитина відобразила об’єкти з чотирьох сфер буття у своєму малюнку, отримує 4 
бали; якщо відобразила об’єкти з трьох сфер, отримує 3 бали; якщо відобразила 
об’єкти з двох сфер – 2 бали; якщо відобразила об’єкти з однієї сфери – 1 бал. 
Отримані результати по кожній дитині заносимо у спеціальний бланк для подальшої 
обробки. 

Усне опитування дітей «Що таке світ?».  
Припущення, що завдання намалювати малюнок, який відображує світ, може ак-

туалізувати тільки найпоширеніші уявлення про нього (тобто, зафіксує лише повер-
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хневий шар), обумовило необхідність використати ще індивідуальне усне опитуван-
ня дітей. Опитування проводимо в окремій кімнаті, в якій присутні лише дитина та 
інтерв’юер. Він не коментує висловлювання дітей і не намагається звести розмову 
до заздалегідь запланованого результату; з’ясовує такі запитання: «Як ти розумієш, 
що таке світ?», «Назви, із яких частин складається світ», «Де в світі є ти?». Дані 
усного опитування необхідно порівняти з результатами аналізу малюнка кожної 
дитини, після чого зробити попередні узагальнені висновки щодо уявлень досліджу-
ваного про світ.  

Аналогічно до оцінювання малюнків дітей, оцінюємо їхні відповіді на запитання. 
Інтерв’юер фіксує, які сфери буття та об’єкти, що до них належать, називає дитина. 
Якщо дитина називає об’єкти з чотирьох сфер буття, вона отримує 4 бали; з трьох 
сфер буття – 3 бали; з двох сфер буття – 2 бали; називала об’єкт з однієї сфери – 1 
бал. Отримані результати по кожній дитині заносимо у спеціальний бланк для пода-
льшої обробки.  

Адаптована для дітей молодшого шкільного віку методика С. Домішкевича 
«ДОС». 

Нами розроблено стимульний матеріал: створено картину, що містить зібрані в 
єдиний сюжет зображення з таких тем: «Будинок», «Сім’я», «Дитячий садок», «Від-
починок», «Місто», «Природа та явища природи», «Дикі та домашні тварини», «Тра-
нспорт», «Праця людей». 

На першому етапі методики пропонуємо дитині розглянути малюнок, а потім від-
повісти на запитання стосовно зображеного на малюнку: «Розкажи, що відбувається 
на цій картині. Де би ти хотів (ла) опинитися на цій картині? Чому? Де ти не хотів 
(ла) би опинитися? Чому? Як би ти назвав (ла) цю картину?». Аналіз відповідей на 
запитання дає можливість отримати дані про зміст уявлень дитини, їх повноту, реа-
лістичність та усвідомленість. Виходячи із того, яку назву картини дають діти, можна 
дійти висновків про системність знань дитини, її розуміння цілого і складових частин. 
Відповіді дітей оцінюємо в балах за певними критеріями і показниками, потім фіксу-
ємо у спеціальній таблиці. 

На другому етапі діагностичної методики пропонуємо дітям самостійно сконс-
труювати свою картину під назвою «Світ» зі стимульного матеріалу – окремих зо-
бражень з різних сфер буття людини: люди, тварини, ландшафт, будівлі, транспорт 
тощо. Кількість елементів, які дитина може використовувати, не обмежується. Набір 
містить по 10–15 однакових елементів. 

Здійснюючи аналіз робіт дітей, виходимо з таких міркувань: загальна кількість 
використаних дитиною зображень вказує на певне орієнтування у світі; кількість 
використаних однакових зображень засвідчує їх пріоритетність для дитини (спрямо-
ваність інтересу); сфери буття, яких стосуються дібрані дитиною зображення, також 
вказують на ставлення дитини до них; спосіб компонування зображень вказує на 
розуміння зв’язків між об’єктами та явищами світу, сферами буття, також частково і 
на характер взаємодії дитини зі світом, оскільки може відображувати певні конфлік-
ти (у природі та суспільстві). 

Кількісна обробка даних передбачає підрахунок загальної кількості використаних 
елементів та кількості елементів, які стосуються певної категорії змісту. Відповіді 
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дітей оцінюємо в балах певними критеріями і показниками, потім фіксуємо у спеціа-
льній таблиці. Виходячи з того, що методика ДОС має два складники, виводимо 
середній арифметичний бал.  

Тестові завдання.  
Нами розроблено спеціальну серію завдань на виявлення змісту уявлень дітей 

про основні сфери буття та їх зв’язки відповідно до системності як критерію сфор-
мованості когнітивного компонента картини світу. 

Завдання 1. 
Дітям пропонуємо розглянути 8 карток, на яких написано назви різних складових 

частин світу. На 4-х картках намальовано малюнки та написано назви основних 
сфер буття (людина, суспільство, природа, культура), на решті 4-х – назви об’єктів і 
явищ, що належать до цих сфер (дерева, фортепіано, дитсадок, мрії). Діти повинні 
з’ясувати належність об’єктів до певної сфери буття і співвіднести їх між собою.  

Якщо дитина виконала повністю завдання (виділила чотири сфери буття і відпо-
відні об’єкти до них), вона отримує 4 бали; якщо дитина має лише три правильні 
відповіді, вона отримує 3 бали; якщо дитина дала дві правильні відповіді – отримує 
2 бали; якщо 1 правильну відповідь – 1 бал.  

Завдання 2. 
На столі знаходиться 20 карток із зображенням різних об’єктів і явищ світу. Ди-

тині необхідно поділити картки на групи залежно від того, до яких основних складни-
ків світу ( природа, суспільство, людина, культура) ці об’єкти та явища належать. До 
кожної сфери буття на картках написано назви п’яти об’єктів і явищ: ранкова гімнас-
тика, їжа, руки, усмішка, цікаві заняття (людина); магазин, дитячі ігри, допомога 
іншим, школа, лікарня (суспільство); зірки, сніг, звірі, квіти, луги (природа); одяг, 
виставка, книжки, трактор, картина (культура).  

Це завдання на систематизацію. Результати його виконання оцінюються залеж-
но від кількості визначених дитиною об’єктів і явищ у складі основних сфер буття: 4 
бали: 16–20 об’єктів; 3 бали: 11–15 об’єктів; 2 бали: 6–10 об’єктів; 1 бали: 1–5 
об’єктів. Середній арифметичний бал за виконання двох тестових завдань заносимо 
у спеціальну таблицю. 

Результати дослідження когнітивного компонента картини світу кожної дитини 
отримуємо на основі середнього арифметичного від результатів за кожним із описа-
них вище п’яти методів. 

Для отримання якнайбільш об’єктивних даних про емоційно-ціннісний компо-
нент картини світу ми використали комплекс методів: спостереження; індивідуа-
льне усне опитування дітей стосовно різних сфер буття; методика «Круг»; методика 
«Чарівник».  

Спостереження здійснюємо у ході використання методики «Картина світу», а 
також систематично у навчально-виховному процесі. У протоколах спостереження 
за процесом виконання дітьми цього завдання доречно фіксувати: коментарі та 
пояснення дитини щодо зображеного на малюнку (тобто, певне бачення дитиною 
світу, окремих подій, явищ); емоційні реакції на зображене (певне ставлення до 
світу); міру активності, включеності дитини у виконання завдання. 
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Окрім того, педагог має спостерігати за дитиною під час гри, на прогулянках, на 
заняттях і фіксувати у протоколах спостережень оцінні судження стосовно різних 
об’єктів пізнання. Результати спостережень оцінюємо в балах за певними показни-
ками і фіксуємо у спеціальній таблиці. 

Індивідуальне усне опитування дітей стосовно основних сфер буття. У ході 
опитування дітей про різні сфери буття (природу, людину, суспільство та культуру) 
з’ясовуємо особливості ставлення дітей до світу. Відповіді дітей оцінюємо в балах 
за певними показниками і заносимо у спеціальну таблицю. 

Методика «Круг». Для вивчення ставлення дітей до світу ми розробили методи-
ку «Круг». Вона передбачає використання такого стимульного матеріалу: аркуш 
паперу із зображенням круга діаметром 20–25 см. Круг поділено на чотири однакові 
частини, що відображують основні сфери буття (природа, суспільство, людина, 
культура). На частинах є відповідні надписи. Дитина має зафарбувати ці частини 
різними кольорами, залежно від важливості для себе кожної зі сфер. Діти виконують 
завдання на основі готового малюнка.  

Для дитини завдання має таке формулювання: «На папері ти бачиш круг, так 
умовно ми зобразили світ. Круг поділений на чотири частини. Порахуй їх. Ці частини 
показують, з чого світ складається. Бачиш, на них є надписи. Прочитай їх: природа, 
суспільство, культура, людина (тобто, ти сам (а) і кожна людина є частиною світу). 
Зафарбуй ці частини різними кольорами: червоним – найважливіші для тебе, жов-
тим – менш важливі, зеленим – ще менш важливі, синім – ті, що мають для тебе 
найменше значення. Якщо для тебе однаково важливі усі чотири (три або дві) сфе-
ри, розфарбуй їх однаковим кольором». 

Якщо для дитини важливі усі чотири сфери буття, вона отримує 4 бали; якщо 
важливі три сфери буття, отримує 3 бали; якщо важливі дві сфери – 2 бали; якщо 
важлива 1 сфера – 1 бал. Результати виконання завдання заносимо у спеціальний 
бланк. 

Методика «Чарівник». Для дослідження ставлення дітей до світу та відповідних 
мотивів розроблено методику «Чарівник», згідно з якою дітям пропонується викона-
ти роль чарівника. Формулювання завдання для дитини: «Уяви, що ти став чарівни-
ком і можеш що завгодно робити зі світом. Що би ти робив з ним? Поясни, чому ти 
вчинив би саме так?». 

Орієнтовні відповіді дітей та бали для оцінювання: «Змінював би світ на краще, 
поліпшував його, щоб усім було добре жити (бо ми тут живемо) тощо» (4 бали). 
«Намагався би зберегти світ, бо без нього ми не зможемо жити» (3 бали). «Не робив 
би нічого, бо не хочу (бо мені це нецікаво тощо)» (2 бали). «Зруйнував би цей світ, 
бо мені він не подобається, і створив зовсім інший» (1 бал). Результати виконання 
завдання заносимо у спеціальний бланк. 

Результати дослідження емоційно-ціннісного компонента картини світу кожної 
дитини отримуємо на основі середнього арифметичного від результатів за кожним із 
описаних вище чотирьох методів. 

Для отримання якнайбільш об’єктивних даних про діяльнісний компонент ка-
ртини світу доречне використання таких методів: індивідуального усного опиту-
вання дітей стосовно різних сфер буття; спостереження.  
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Індивідуальне усне опитування дітей стосовно різних сфер буття. Зміст запи-
тань розробленого нами опитувальника дає можливість виявити характер взаємодії 
дітей із усіма основними сферами буття: природою, суспільством, культурою, із 
самою собою. Відповіді дітей оцінюємо в балах за певними показниками і заносимо 
у спеціальну таблицю. 

Спостереження. Характер взаємодії дітей зі світом доцільно досліджувати за 
допомогою методу спостереження педагогів під час занять, прогулянок, ігор, приро-
доохоронних акцій тощо. Варто звертати увагу особливості взаємодії між дітьми, 
поміж дітьми і дорослими (батьками і сторонніми), поведінку із предметами (у групі, 
у дворі, на спортивному майданчику тощо) та з природним оточенням. Тобто, необ-
хідно аналізувати акти взаємодії дитини з усіма сферами буття людини, включаючи 
й саму себе 

Таким чином, для дослідження когнітивного, емоційно-ціннісного та діяльнісного 
компонентів картини світу дітей молодшого шкільного віку доречно використовувати 
низку методів дослідження. Ці методи взаємодоповнюють один одного і дають мож-
ливість отримати якомога об’єктивнішу інформацію про картину світу дітей означе-
ного віку.  

 
Дослідження індивідуальних особливостей нервової системи  
На думку психологів, становлення особистості є цілісний за змістом і характе-

ром, перспективно спрямований процес її змін, який відбувається за особливими 
внутрішніми законами і виступає специфічною формою соціального руху дитини; 
процес розкриття дитиною самої себе, вбирання із самосвідомості всього того, що 
сприяє актуалізації потенціалу, об’єктивації «Я» для інших та самої себе, відчуттю 
повноти життя, здорової компетентності (Кононко О.Л.) [1] 

Особистість дитини містить три основні складники «Я-фізичне», «Я-психічне» та 
«Я-соціальне» [2].  

Фізичний складник особистості учня характеризує функціональні можливості 
дитини і стан її здоров’я: зрілість мозкових структур та функцій; відносна стабіль-
ність та рухливість нервової системи; достатня рухова активність; умілість рук та 
практична вправність; відсутність тяжких хронічних захворювань; володіння основ-
ними гігієнічними навичками; усвідомлення статевої належності та її особливостей; 
володіння основами безпеки життєдіяльності; працездатність.  

Соціальний складник особистості учня означає усвідомлення дитиною соціаль-
ного статусу школяра (позитивного ставлення до школи, навчальної діяльності, 
учителів, самої себе як до учня); здатність до продуктивного спілкування з дорослим 
і однолітками у процесі навчання (пошуку балансу між слухняністю і незалежністю у 
взаєминах з дорослим, між співпрацею і суперництвом – у взаєминах з однолітками; 
узгодження індивідуальних інтересів з груповими, намагання уникати конфліктів і 
дружелюбного розв’язання спірних питань); усвідомлення межі схвалюваної і соціа-
льно неприйнятної поведінки, прагнення дотримуватися моральних норм у процесі 
взаємодії з іншими.  

Психічний складник особистості учня характеризує рівень розумового, мотива-
ційного, емоційного і вольового розвитку, необхідний для засвоєння спеціальних 
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знань згідно з освітньою програмою; його темперамент і характер; спрямованість 
особистості; здібності.  

Психічне та соціальне «Я» значною мірою залежить від умов виховання, отри-
маного життєвого досвіду. Фізичне «Я» дається людині від її народження, є проявом 
генотипічних ознак. Для вирішення завдань індивідуалізації навчання педагог має 
розуміти, насамперед, основні властивості нервової системи своїх учнів: працездат-
ність, здатність до переключення уваги, темп діяльності тощо. На думку психологів, 
саме ці властивості безпосередньо впливають на здатність кожного учня адаптува-
тися до вимог навчальної діяльності і отримати якісний результат [6]. 

Серед особливостей нервової системи учнів найперше варто зосередити увагу на 
таких аспектах: сила/слабкість (міра витривалості, працездатності нервової системи, 
її стійкість до різного роду перешкод); лабільність (рухливість)/інертність (швидкість 
переключення та звикання до нових умов, темп виконання різних видів діяльності). 

У психології розроблений спеціальний арсенал методик діагностики проявів нер-
вової системи особистості. Проте використання таких методик у масовій шкільній 
практиці є досить ускладненим, іноді – взагалі неможливим. Тому використання мето-
ду спостереження за поведінкою учнів у різних життєвих ситуаціях, в яких досить чітко 
можуть виявитися обумовлені властивостями нервової системи індивідуальні особли-
вості, є актуальним. Зауважимо також, що психодіагностичні методики визначення 
властивостей нервової системи мають право використовувати лише спеціалісти, які 
мають психологічну освіту. Учитель для виявлення індивідуальних особливостей 
нервової системи учнів може використовувати лише метод спостереження. 

Особливо актуальним є застосування цього методу в початковій школі, оскільки 
інші психодіагностичні методики дослідження особливостей нервової системи є скла-
дними для дітей цього віку: анатомо-фізіологічний субстрат нервової системи ще 
продовжує розвиватись і визрівати, тому індивідуальні особливості можуть не вияв-
лятися повною мірою. Діти цього віку емоційно нестійкі, швидко стомлюються, зовні-
шні подразники для них часто є сильним відволікаючим чинником; для них властива 
певна повільність і неквапливість. Тобто, переважно помітними будуть прояви слаб-
кої та інертної нервової системи. Тому не варто розглядати виявлені у ході спостере-
ження індивідуальні особливості нервової системи як щось застигле і незмінне, оскі-
льки вони можуть бути, в одному випадку, вродженими властивостями особистості, в 
іншому випадку – віковими особливостями, які з часом можуть змінитися.  

Варто також зауважити, що особливості нервової системи можуть проявлятися 
досить чітко і знаходитись на двох полюсах «сильний – слабкий», «лабільний – 
інертний». А можуть мати проміжні варіанти, коли прояв властивостей нервової 
системи виявляється середньою мірою.  

З метою уникнення помилок в оцінюванні особливостей нервової системи вико-
ристання методу спостереження потребує виконання учителем ряду вимог: 

– спостереження має бути тривалим і систематичним, а не випадковим і епізо-
дичним, оскільки постійність індивідуальної поведінки в певних ситуаціях – ознака 
того, що в її основі лежать не випадкові чинники, а саме природні особливості (влас-
тивості нервової системи); 
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– учитель має подивитись на поведінку певного учня не лише в навчальній си-
туації, а й в інших; потім порівняти особливості поведінки учня в різних ситуаціях та 
узагальнити результати спостереження; 

– окрім результативних аспектів життєвих проявів основних властивостей нер-
вової системи, варто звертати увагу на процесуальну (динамічну) сторону і розгля-
дати обидва ці аспекти в єдності, нерозривно один від одного. 

Оцінити силу/слабкість та лабільність/інертність нервової системи учня мож-
на у різних ситуаціях. Результати узагальнень робіт психологів з цього питання [3, 4] 
відображено у таблицях 1 та 2. 

Таблиця 1. Дослідження сили/слабкості нервової системи учнів 
Ситуація для спосте-
реження 

Особливості прояву 
в дітей з сильною 
нервовою системою 

Особливості прояву в 
дітей зі слабкою нерво-
вою системою 

Тривале розумове напру-
ження (складний урок, 
контрольна робота то-
що) 

Не помітна втома, діти 
можуть працювати 
тривалий час без 
перерви. 

Швидко з’являється вто-
ма, вона зростає і діти 
втрачають працездат-
ність, з’являється необ-
хідність у перервах для 
відпочинку. 

Тривалий шкільний день 
(6-7 уроків) 

Немає втоми в кінці 
шкільного дня. 

Продуктивність дітей 
падає до кінця навчально-
го дня, зростає втома. 

Відповідальна, емоційно 
напружена ситуація (об-
межений час, контрольна 
робота тощо) 

Зібраність, уміння 
сконцентруватись 
працювати продуктив-
ніше, ніж зазвичай; 
відсутність диском-
форту. 

Великі труднощі, диском-
форт, зниження якості 
роботи (наприклад, поява 
помилок, які не виникають 
у звичній ситуації). 

Невдала відповідь, засу-
дження 

Спокійне ставлення до 
цієї ситуації, вона не 
впливає на якість 
подальшої роботи. 

Підвищена чутливість до 
цієї ситуації (пригнічений 
стан, сльози тощо), вона 
впливає на якість пода-
льшої роботи. 

Необхідність постійно 
розподіляти увагу (на-
приклад, самостійно 
виконувати завдання й 
одночасно слідкувати за 
відповіддю однокласника)  

Розподіл уваги між 
декількома видами 
діяльності не викликає 
особливих труднощів. 

Розподіл уваги між декіль-
кома видами діяльності 
викликає труднощі, дис-
комфорт, зниження ефек-
тивності роботи. 

Робота в шумній, неспо-
кійній обстановці (шум, 
розмови тощо) 

Відволікаючі чинники 
не заважають, ефек-
тивність роботи не 
знижується. 

Ефективність роботи різко 
падає, значно зростає 
число помилок, швидко 
з’являється втома. 
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Виконання монотонної, 
одноманітної роботи 

Великі труднощі, осо-
бливо під кінець уроку; 
роздратування, неза-
доволення; активне 
уникнення такої робо-
ти; часті відволікання 
на інші заняття, на 
розмови з одноклас-
никами тощо; низька 
продуктивність одно-
манітної роботи. 

Робота виконується з 
великими задоволенням, 
легко, успішно, практично 
без помилок. 

Виконання роботи за 
алгоритмом. 

Великі труднощі в 
роботі за алгоритмом, 
за шаблоном; часто 
виникають пропуски, 
забудькуватість під 
час виконання певної 
операції. 

Висока ефективність дій 
за шаблоном, алгорит-
мом, єдиною схемою; 
роботи із задоволенням; 
ретельне виконання за-
вдань згідно із заданою 
послідовністю, без перес-
какування з однієї операції 
на іншу. 

Виконання роботи, що 
потребує систематиза-
ції та планування 

Відсутність схильності 
до роботи, що потре-
бує систематизації та 
упорядкування мате-
ріалу; до планування 
власної діяльності. 

Яскраво виражена схиль-
ність до роботи, що пот-
ребує систематизації, 
часто з опорою на графі-
ки, схеми, таблиці тощо; 
до планування власної 
діяльності, розробці пла-
нів у письмовій формі. 

Самоконтроль Ігнорування цього 
аспекту діяльності; 
якість виконання за-
вдань не перевіряєть-
ся, тому кінцевий 
результат може бути 
невисоким. 

Схильність до ретельного 
контролю виконання за-
вдань і перевірці отрима-
них результатів. 

 
Таблиця 2. Дослідження лабільності/інертності нервової системи учнів 

Ситуація для спосте-
реження 

Особливості прояву в 
дітей з лабільною 
нервовою системою 

Особливості прояву в 
дітей з інертною нер-
вовою системою 

Виконання різноманітних 
за змістом і способом 
розв’язання завдань 

Велике бажання брати 
участь у такій діяльності; 
ефективність роботи 

Великі труднощі у такій 
діяльності навіть за умови 
глибоких знань; іноді 
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висока, якщо є необхідні 
знання. 

відмова від виконання 
таких завдань. 

Високий темп роботи, 
коли незрозуміла послідо-
вність запитань, тобто 
є ситуація невизначено-
сті 

Успішне виконання за-
вдань; правильність 
відповідей не залежить 
від темпу подання мате-
ріалу. 

Великі труднощі в роботі, 
іноді повна відмова від 
виконання завдання.  

Високий темп роботи, 
коли послідовність запи-
тань зрозуміла (напри-
клад, питання записані на 
дошці) 

Успішне виконання за-
вдань. 

Характерний початок 
роботи з другого чи тре-
тього завдання. Пропус-
кається перше, збільшу-
ється тим самим час на 
підготовку відповіді. 

Швидке переключення 
уваги на новий вид діяль-
ності 

Успішний і швидкий пере-
хід від одного виду діяль-
ності до іншого. 

Великі труднощі при 
переході від одного виду 
діяльності до іншого; різке 
зниження продуктивності 
роботи; дискомфорт, 
розгубленість; активність 
виконання нових завдань 
збільшується поступово, 
орієнтовно на 3-му чи 4-
му завданні. 

Час роботи жорстко 
обмежений 

Висока продуктивність 
роботи за наявності не-
обхідних знань; швидка 
актуалізація необхідних 
знань; мобілізація усіх 
ресурсів. 

Дискомфорт, стрес; шви-
дка актуалізація необхід-
них знань ускладнена; 
учень губиться і допускає 
помилки. 

Одноманітна, монотонна 
робота 

Великі труднощі; швидка 
втрата інтересу до робо-
ти, перенасичення нею, 
активне бажання урізно-
манітнити роботу. 

Схильність до такої робо-
ти, уміння успішно її вико-
нувати протягом тривало-
го часу. 

Тривала робота, яка 
потребує великих розу-
мових зусиль 

Невміння довго пра-
цювати без відволікання; 
активність швидко зрос-
тає і так же швидко зга-
сає, втрачається інтерес 
до завдань; часте відво-
лікання на інше призво-
дить до низьких резуль-
татів у роботі. 

Здатність працювати 
довго, не відволікаючись 
на інші справи та зовнішні 
подразники; повільне 
зростання активності і 
тривале її зберігання. 
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Відволікання від роботи Відволікання на спілку-
вання з іншими; прагнен-
ня залучити інших до 
своїх справ. 

Переважно виконання 
своїх справ самостійно, 
без допомоги інших. 

Одночасне засвоєння 
нового і повторення 
старого матеріалу. 

Надання переваг новому 
матеріалу, здатність 
швидко його засвоювати і 
відразу відповідати; на-
дання переваги книгам, 
які читаються вперше; 
відсутність схильності 
повертатися до старого 
матеріалу; висока актив-
ність під час опитування 
на основі нового матеріа-
лу і низька активність під 
час повторення раніше 
вивченого матеріалу. 

Невисока ефективність 
роботи на основі нового 
матеріалу відразу після 
знайомства з ним; потрі-
бен час для засвоєння 
нового матеріалу; висока 
активність на основі ра-
ніше вивченого матеріа-
лу; краще розвинена 
довготривала пам’ять, ніж 
короткотривала, операти-
вна. 

Робота, що потребує 
систематизації, єдиної 
схеми 

Відсутність схильності до 
роботи, яка вимагає 
систематизації та упоряд-
кування матеріалу, пла-
нування діяльності (на-
приклад, створення гра-
фіків та розкладу). 

Яскраво виражена схиль-
ність до роботи, яка вима-
гає систематизації, одно-
манітності; прагнення 
ретельно продумати 
роботу, яку потрібно 
виконати; наявність підго-
товчого етапу; уміння 
самостійно організовува-
ти свою діяльність, не 
відволікатися на сторонні 
справи. 

Таким чином, провівши спостереження за учнями в певних навчальних та життє-
вих ситуаціях, учитель отримає уявлення про те, якими є особливості прояву нерво-
вої системи учня: її сили/ слабкості та лабільності/інертності. 

Дослідження індивідуальних особливостей пізнавальної активності 
Пізнавальна активність є однією із якостей особистості, яка відіграє важливу роль 

у становленні її індивідуальності. Молодший шкільний вік є важливим періодом у роз-
витку пізнавальної активності дитини, а отже – й у становленні її індивідуальності.  

Пізнавальна активність є властивістю людини, яка виявляється у ставленні 
суб’єкта до пізнання навколишнього світу і себе у ньому; є проявом самостійності та 
індивідуальності; втілюється через готовність та прагнення людини осягнути невідо-
ме; найбільш повно реалізується і розвивається у пізнавальній діяльності; характе-
ризується розумовим напруженням і виявленням морально-вольових зусиль особи-
стості задля засвоєння індивідом соціального досвіду, накопичених людством знань 
і способів діяльності. 
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Науковці виділяють такі структурні елементи пізнавальної активності: цільовий, 
мотиваційний, емоційний, вольовий, змістово-інформаційний, операційний, комуні-
кативний, результативний, контрольно-оцінний компоненти [3]. 

Пізнавальна активність молодших школярів може досліджуватися відносно пев-
ного навчального предмета; з’ясувати рівні її сформованості можна за допомогою 
таких основних критеріїв: якість знань з певного предмета; особливості емоційно-
ціннісного ставлення до вивчення певного предмета й до пізнання загалом; характер 
взаємодії з навчальним змістом. Кожен із критеріїв конкретизується у показниках, які 
можуть проявлятися різною мірою (високою, достатньою, середньою, низькою). 

Показниками першого критерію є: повнота знань з певного навчального предме-
та (орієнтація в основних одиницях змісту); реалістичність знань (розуміння 
об’єктивності реального світу, відповідність реальному стану справ, елементарна 
розсудливість); усвідомленість (розуміння сутності елементарних явищ, їх називан-
ня та віднесення до певних категорій); системність (елементарне розуміння цілого і 
його складових частин, бачення елементарних зв’язків і відношень між об’єктами).  

Показниками другого критерію є емоційні реакції дітей у процесі взаємодії з нав-
чальним змістом (вид емоційної реакції —інтерес, радість, байдужість, задоволе-
ність тощо; сила емоційної реакції — виразність, щирість тощо); зміст оцінних су-
джень щодо навчального предмета; мотиви ставлення до нього. 

Показниками третього критерію є: спрямованість діяльності щодо навчального 
змісту (старанність, ініціативність у виборі способів діяльності, наполегливість, са-
моорганізованість тощо); прояви творчості (оригінальність, самостійність, критич-
ність, гнучкість тощо) [3].  

Збір емпіричної інформації про пізнавальну активність учнів початкової школі 
можна здійснювати за допомогою низки методів. 

Досліджуючи якість знань з певного предмета, доречно використати індивідуа-
льне усне опитування дітей стосовно основних одиниць змісту, тестові завдання, 
вивчення шкільної документації та продуктів діяльності учнів. 

Для отримання якнайбільш об’єктивних даних про особливості емоційно-
ціннісного ставлення до вивчення певного предмета й до пізнання загалом доречно 
використати метод спостереження та індивідуальне усне опитування. 

Для отримання якнайбільш об’єктивних даних про характер взаємодії з навча-
льним змістом доречно використати метод спостереження та індивідуальне усне 
опитування, вивчення продуктів діяльності учнів. 

Розглянемо детальніше особливості використання методу бесіди. Розробляючи 
опитувальники для проведення бесід з учнями, батьками та вчителем, варто врахо-
вувати соціальні ролі, вікові та психологічні особливості респондентів. Щоб бесіда 
не перевтомлювала, опитувальник повинен містити в середньому 15-20 запитань. 
Зручно для проведення опитування та для аналізу зібраних емпіричних даних, якщо 
опитувальник складається із закритих запитань, що передбачають вибір одного із 
варіантів відповіді («так», «іноді/можливо», «ні»). У формулюванні запитань варто 
орієнтуватися на необхідність зібрати інформацію про якість знань з певного пред-
мета; особливості емоційно-ціннісного ставлення до вивчення певного предмета й 
до пізнання загалом; характер взаємодії з навчальним змістом. 
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Доречно розробити окремі опитувальники для учителів, учнів та батьків. У опи-
тувальник доречно включити запитання про таке: чи виконує учень додатко-
ві/необов’язкові завдання; чи здатен він самостійно, без сторонньої допомоги вико-
нувати завдання високого рівня складності; чи помічає та виправляє свої помилки та 
помилки однокласників; чи здатен обґрунтовувати та відстоювати власну позицію; чи 
усвідомлює необхідність отриманих знань у майбутньому; чи подобається дитині 
вивчати певний предмет; які емоції відчуває у процесі вивчення різних предметів 
(задоволеність, захоплення, інтерес, радість тощо); чи прагне до отримання якнайк-
ращого результату; як часто виявляє бажання відповідати на уроці; чи охоче учень 
бере участь у іграх та обговореннях на уроках; чи систематично виконує домашні 
завдання; чи намагається розібратися у складному матеріалі з певного предмета, 
якщо щось незрозуміло; чи здатен до тривалого розумового напруження під час 
занять; чи ставить запитання, пов’язані з вивченням певного предмета тощо. 

Опитування можна проводити як в індивідуальній, так і груповій формі, в усній 
або письмовій формі. Опитуваний має вибрати один з варіантів відповіді, після чого 
здійснюється кількісна та якісна обробка отриманих емпіричних даних.  

Попри велику кількість досліджень, окремі аспекти недостатньо розроблені, зок-
рема питання методів дослідження пізнавальної активності учнів, критеріїв та показ-
ників їх сформованості. З’ясувати рівні сформованості пізнавальної активності мо-
лодших школярів можна за допомогою таких критеріїв: якість знань з певного пред-
мета; особливості емоційно-ціннісного ставлення до вивчення певного предмета й 
до пізнання загалом; характер взаємодії з навчальним змістом. Збір емпіричної 
інформації про пізнавальну активність учнів початкової школі можна здійснювати за 
допомогою низки методів, зокрема методу бесіди. 
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